



“绣”出新生活（供图）

同心齐奏和谐曲 奋进跨越谱新篇

——保山市创建全国民族团结进步示范市巡礼

本报记者 李建国

同心 光荣传统历久弥坚

保山有着汉、彝、傣、白、傈僳、布朗等13个世居民族，少数民族占总人口的10.9%。

这里，是一个有着民族团结光荣传统的地方。在这片土地的红色记忆里，珍藏着这样的历史画面：公元69年，东汉设立永昌郡，哀牢少数民族融入了中华民族的大家庭；唐南诏时期，移西爨白蛮20余万人进入永昌城；明代，大规模汉族移民迁入保山，各民族在保山大地广泛交往交流。

抗日战争时期，抗日县长张问德撰《答田岛书》，号召保山各族儿女团结一心，抗战到底；著名爱国侨领梁金山慷慨捐资直至抗战全面胜利。

新中国成立初期，傣族九土司联名向朱德总司令敬献五彩织锦，表明永远跟党走的决心和信心；

1950年8月，保山地区动员骡马4500匹，运粮22.5万公斤，为和平解放西藏贡献力量；1950年12月，中央人民政府西南民族访问团莅保慰问保山各族人民，57名保山民族事务委员会委员写下了“坚决

为各兄弟民族的平等、团结、友爱、合作、自由、幸福的事业努力奋斗到底”的誓词。

千百年来，各族儿女在保山这片热土上生息繁衍，共生共荣，共同绘制了休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的民族团结进步绚丽画卷。“保山的发展史，就是一部生动的各民族交往交流交融的历史，就是一部民族团结进步的历史。”保山市博物馆馆长王黎锐说。

如今的保山，经济繁荣，社会稳定，民族团结植根于各族人民心间，民族团结之花绽放怒江两岸，民族团结进步事业蒸蒸日上。

同行 携手筑牢进步基石

保山大地上，传诵着很多民族团结的佳话。

在隆阳区芒宽乡、潞江镇，通过实施跨州市的高黎贡山移民易地安置民心工程，4910名傈僳族、白族群众同当地各族群众共居共学共事共乐。

走进施甸县摆榔乡、木老元乡，通过实施整乡推进整族帮扶七大工程，累计有12130名汉族、布依族、彝族等各族群众从山上迁到集镇，实现了从空间到经济、文化、社会和心理的全方位改变。

在昌宁县湾甸乡安置水电建设库区，6760名各族群众移民在此，共融共生。

在全市易地扶贫搬迁安置点，保山市通过抓实安置点公共配套设施完善、就业后续政策扶持、文化服务建设、社会治理、基层党建等工作，促进各族群众广泛交往交流交融。以社区（村）为基础单元，引导各族群众和谐发展，快乐生活。与上海市闵行区、德宏、怒江等地建立少数民族流动人口沟通协作机制，让少数民族群众更好融入城市社区。

民族团结进步的案例在保山还有很多。这是一份份沉甸甸的成果，更是一首首各族人民心手相连、亲如一家的赞歌，汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也互相离不开。

初冬时节，行走在保山市的街头巷尾，到处都能看到各民族交往交流交融的情景。生活在这里的各族群众像石榴籽一样紧紧拥抱在一起，共建美好家园、共创美好未来，描绘了各民族团结进步的新画卷。

近年来，保山市紧扣“铸牢中华民族共同体意识”这一新时代民族工作的主线，通过开展一系列内容丰富、形式多样的民族团结进步创建活动，有力地促进了各族群众交往交流交融，进一步巩固了各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展的良好局面，民族团结进步创建工作取得显著成效，为推动全市经济社会高质量发展创造了稳定、和谐的社会环境。

这里得到了印证。

近年来，保山市深入实施中华优秀传统文化传承发展工程，完善了519项中华优秀传统文化数据库，实施了一批世居民族文化精品工程，建成历史文化、非物质文化遗产体验区2个，拥有各级非物质文化遗产名录项目337项、非遗传承人601人。同时，深入开展“普通话上街下乡进村寨”“小手拉大手、同讲普通话”“推普路上一起走”等

活动，在“直过民族”和人口较少民族聚居村创建普及普通话示范村15个，促进了各族人民在中华民族大家庭中的语言互通、心灵相通及命运相连。

截至2020年，按照以点带线、以片带面的创建思路，保山市成功创建500多个各具特色、亮点突出的民族团结进步示范村寨和示范单位，26个少数民族村寨被命名为全国、全省少数民族特色村寨，腾冲市被命名为全国民族团结进步示范市，龙陵县松山干部教育培训基地被命名为首批云南省铸牢中华民族共同体意识研究基地，179个单位被命名为云南省民族团结进步示范单位。

目前，保山市以腾冲市猴桥镇、滇滩镇、明光镇，龙陵县木城乡等边境乡镇为支点，建成了民族团结进步示范长廊；以隆阳区经开区一辛街—蒲缥—潞江—芒宽为支点，建成民团进步示范带。

下一步，保山市将秉持团结进步、协同推进、共同发展的宗旨，共建保山一大理—迪庆民族团结进步示范联盟。

同享 共同见证繁荣发展

让每个兄弟民族都过上好日子，是历届保山市委、市政府的奋斗目标。多年来，保山市团结带领全市各族人民勠力同心、砥砺奋进，一系列强有力政策和措施的实施，一个个关乎全市发展大计宏图的展开，正将保山推上经济社会高质量发展的快车道，为各族人民带来新福祉。

2020年，保山市全面兑现“决不让一个民族掉队，决不让一个民族地区落伍”的庄严承诺，全市9.4万户39.2万建档立卡贫困人口全部脱贫退出，现行标准下贫困发生率下降为零，4个贫困县（区）、413个贫困村全部脱贫摘帽出列。

保山市先后投入50亿元实施了“十百千万”工程、兴边富民行动、扶持“直过民族”和人口较少民族发展等民心工程，佤族、傈僳族等直过民族历史

性地解决了绝对贫困问题，全市少数民族和民族地区得到全面发展，与全国人民一道同步进入全面小康，各族群众获得感幸福感不断提升。

“十三五”末，全市城乡居民人均可支配收入分别达到36433元和13426元。全市954个行政村全部实现集体经济收入5万元以上，其中50万元以上的37个，全市村级集体经济总收入达1.23亿元，夯实了铸牢中华民族共同体意识的物质基础。

目前，保山市坚持共同富裕方向，持续做好巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴在领导体制、工作体系、发展规划、政策举措、考核机制等方面的有效衔接，加快推进民族地区产业、人才、文化、生态、组织等全方面振兴。重点打造了隆阳区潞江坝、施甸县姚关镇、腾冲大和顺、龙陵县勐糯镇、昌宁县柯街镇、卡斯镇、湾甸乡等一批乡村振兴示范样板。

事成于和睦，力生于团结。新征程上，保山市委、市政府将全面贯彻落实中央民族工作会议精神和习近平总书记给沧源佤族自治县边境村老支书们的重要回信精神，团结带领全市各族群众，主动融入和服务国家对外开放战略，凝心聚力打造“三张牌”示范区、兴边富民示范区、国际文化旅游胜地，奋力夺取保山高质量发展新胜利，谱写新时代民族团结进步的保山篇章。

腾冲市司莫拉—— 特色村寨气象新

近年来，腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村先后整合“民族团结示范村”“美丽乡村”等项目资金，进一步完成了“三化”工程，建设了司莫拉礼堂、民族文化活动广场、民俗文化陈列室等。至此，司莫拉不仅解决了衣食住行的难题，还从曾经贫穷的小山村变成国家AAA级景区，中国少数民族特色村寨。

近年来，司莫拉加强民族法治宣传教育，引导干部群众自觉遵法学法守法用法，“大家的村庄大家管、大家的家园大家建、大家的事情大家说了算”，围绕“支部到组、自管到户、商量到人”主题，成立自管组，积极探索“美丽公约”“三员三长制”“最美庭院”评比等做法，推广“1+1+N”的农村末端治理模式，全面落实四议两公开议事制度。同时，引入爱心脱贫超市激励机制，构建组组行动、户户参与、人人有责的农村治理新格局，以新时代文明实践服务点为载体，探索服务群众的“最后200米服务圈”等治理模式，形成多元化乡村治理体系，以群众自治、自管来提升乡村振兴战斗力，营造团结进步的良好风气。

如今，保山市围绕司莫拉佤族村乡村振兴示范村建设目标，以民族文化示范村为抓手，坚持一张蓝图绘到底的发展思路，树立大中寨司莫拉的理念，整合机场、热海、昔归、古村、茶山等资源优势，做实做强、美环境、兴文化、优治理、保民生等工作，真正把大中寨司莫拉建成一个集乡村生态农业观光体验、民族风情体验、司莫拉经验示范学习及研学、干部教育培训等为一体的乡村振兴示范区，实现民族团结进步与乡村振兴同步推进。

本报记者 赵丽槐

> 亮点

隆阳区邹里社区—— 四支队伍促和谐

在保山市隆阳区辛街乡，有一个以“梦家园”为名的易地搬迁安置点：邹里社区。来自辛街、瓦马、瓦窑、芒宽、汉庄5个乡镇的1144名不同民族的搬迁群众共同生活在社区。

“邹里社区结合多民族聚居的实际，成立纠纷调处队、文化艺术队、百姓宣讲队伍、志愿服务队4支专业队伍，以保障各族群众合法权益为核心，不断增强民族团结凝聚力，牵手各族群众共建梦想家园。”辛街乡政府干部杨明晓说。

矛盾纠纷调处队负责健全突发事件应急处置预案，检测、排查和调处化解矛盾纠纷，加强基层人民调解工作，把矛盾解决在基层，处理在萌芽状态。

文化艺术队组织隆阳区老年大学辛街分校文化艺术队伍，以节目为契机，深入开展中华民族传统节庆活动，传承民族优秀文化，凝聚社会价值共识。

百姓宣讲队伍结合“群众满意度大提升”专项行动，深入开展政策宣讲、感恩教育等活动，引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念，使“三个离不开”思想深入人心，不断增强“五个认同”。

志愿服务队通过“党建+群团建”汇聚社会爱心帮扶力量，让各族困难群众得到更好的生产扶持、社会救助、人文关怀，积极营造各民族共居共学共事共乐的社会环境。

近年来，4支队伍从构建各民族共居共学共事共乐、相互交融的社区环境入手，不断加深各族群众文化交流、意识培养、情感融合，构建嵌入互帮、和合共荣的多元格局，全面深入推进民族团结进步创建工作，使各族群众共建共治共享发展成果。

本报记者 赵丽槐

昌宁县勐廷社区—— 示范创建走在前

勐廷社区位于保山市昌宁县田园镇，这里世代居住着回、汉、白、彝、纳西等12个民族，其中回族约占总人口的四分之一，是全县最大的回汉民族聚居村。近年来，社区深入促进各民族交往交流交融，齐心协力推进民族团结进步示范社区创建工作，社区各项事业发展并取得丰硕成果，先后获得全国民族团结进步模范集体、全国民主法治示范村、全国美德在农家示范点、保山市民族团结进步示范点等称号。

勐廷社区在新中国成立前夕，就有一口团结井，各民族世代代生活起居都饮用这口井水，各族群众的文化共识在井水的滋养下生根发芽。自明洪武年间回族迁居勐廷开始，团结就成为勐廷几十代人的精神支柱。

为了更好地传承民族团结精神，勐廷社区于2014年开始打造民族文化综合设施，建成民族文化长廊，在社区巷道等实施墙体文化建设，营造浓厚民族团结氛围；打造民族团结广场，给社区各族群众一个娱乐交流的场所，在日常交流中不断增进情感；建成民族团结展室，展示民族风情、民族特色，推动民族文化传承发展。在日常文化活动中，勐廷社区坚持开展爱国主义教育，构建铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制。此外，社区还在重大节假日开展民族团结联谊活动以及民族团结进步示范户等评选活动，不断增强各族群众之间的沟通了解，拉近邻里关系，营造了民族团结进步进社区的浓厚氛围。

本报记者 赵丽槐

施甸县摆榔民族学校—— 文化认同从小抓

伴着布朗族的打歌音乐，施甸县摆榔民族学校的孩子们在操场上欢快地跳着课间操。多年来，学校以铸牢中华民族共同体意识为主线，坚持“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的总目标，创新方法，使民族团结教育融入师生学习生活全过程。

漫步校园，随时随地都能捕捉到全校各民族师生团结一家亲的场面：主题班会上，学生讲述杨善洲的故事；美术课上，学生们用五彩的画笔画出各民族学生手牵手的美好画面；班级读书角，学生们围在一起，阅读《民族常识》《游走在云南》《源远流长话云南》等书籍；表演节目时，师生一同穿起各民族服饰载歌载舞，共同唱响民族团结进步之歌。

学校紧紧抓住文化认同这个关键，以德育活动为载体，开展民族观教育、举办中华优秀传统文化网上知识竞赛、利用校园广播播放民族故事、利用校园墙报宣传优秀传统文化和民族文化知识等方式，把优秀传统文化播撒在校园里，把民族团结的种子根植在校园中。

2020年，摆榔民族学校被命名为云南省民族团结进步教育示范学校。“我们会继续利用好身边的红色资源，利用好施甸这块精神沃土，教育引导孩子树立理想、刻苦学习、增长本领，让杨善洲精神在孩子们心中生根发芽。”摆榔民族学校负责人说。

本报记者 赵丽槐

龙陵县大寨社区—— 守望相助大家庭

在民族团结进步示范村创建工作过程中，龙陵县勐糯镇大寨社区以铸牢中华民族共同体意识为主线，以“民族团结有力量，创新治理新大寨”为特色，奋力推进生态与宜居并进、创新与治理同行的民族团结和谐美丽乡村建设，着力把社区打造成为各民族守望相助的大家庭。

社区积极探索，把自然村内各族群众按每15至20户划分为一个乡村治理领导小组（简称治理小组），负责本小组的创建工作宣传、感恩教育、人居环境整治、矛盾纠纷化解等工作，有效提高各族群众的荣誉感和集体意识，更提升了各族群众自治能力、改进了自治手段，实现小组居民信息互通、互帮互助、相互监督，打通基层治理的“最后一公里”。

社区以培育和践行社会主义核心价值观为抓手，不断铸牢中华民族共同体意识。在开展脱贫攻坚工作中，积极开展扶志、扶智、扶技活动，促进社区各族群众争做自强、诚信、感恩的典范。深入挖掘社区本土文化历史内涵，弘扬优秀文化和道德，引导大家见贤思齐，重视家风家教建设，营造社区良好崇德向善的文明风尚。

同时，社区充分结合中华民族传统文化、各民族优秀文化，研究制定大寨社区村规民约，对民族平等、婚丧嫁娶、村庄美化、公共卫生管理等方面做出规定，对社区居民可能影响民族团结进步的行为和不文明的生活习惯等进行约束。

本报记者 杨艳鹏